
ACTA 
Nº6  SESION EXTRAORDINARIA 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL  
     
 
      Lunes 18 de Marzo de 2013.- 
 
En Bollenar, a lunes 18 de marzo de 2013, siendo las 16:15 horas, se da 

inicio a la Sesión extraordinaria Nº6 del Honorable Concejo Municipal de Melipilla, 
Presidida por el Alcalde Don  Mario Gebauer Bringas, con la asistencia, al iniciar 
la sesión, de los siguientes señores concejales:  

 
 
1.- Doña Carla Meza Carrasco 
2.- Don Juan González Alarcón 
3.-Don Ramón Mallea Santibáñez  
4.- Don Pedro Martínez Romo 
5.- Don Darío Jerez Jerez  
6.- Don Javier Ramírez González 
7.- Don Alexander Henríquez Armijo 
8.- Don Fernando Pérez Aguirre   
 
 
Actuó como Ministro de fe, el Secretario Municipal don Jorge Guaico 

Madrid, y como dactilógrafa  la señora Juanita  Mardones Labbe y Marlene 
Gallardo Guzmán. 

 
Se deja constancia de la presencia del señor, José Guerra, Administrador  

Municipal; Mario Ulloa, Director Secpla; Carlos Núñez, En cargado de inspección; 
Alfredo Bruna, Director Dideco, Marcia Werchez, Directora de Administración y 
Finanzas; Lucio Arias, Director de Obras; Cesar Arce, Funcionario de 
Organizaciones Comunitarias; Cesar Pérez, Director de Aseo y Ornato; Nelly 
Madrid, Directora de Salud. 

 
 
TABLA: 

 
1.-  FUNCIONAMIENTO DE LOS CONSULTORIOS EN LA COMUNA DE 

MELIPILLA. 

 
 

DESARROLLO DE LA TABLA 
 
 

1.- FUNCIONAMIENTO DE LOS CONSULTORIOS EN LA COMUNA DE 

MELIPILLA. 
 



Don Jorge Guaico: corresponde ver el tema de las consultas o posibles 
dudas que puedan tener respecto  a la exposición que hizo la doctora Madrid 
sobre el funcionamiento de los consultorios 

El Alcalde Gebauer: voy a explicar un poco el procedimiento ya que 
este es el segundo concejo extraordinario para conversar y trabajar sobre la 
situación y el programa de salud primaria de nuestra comuna, en la sesión 
anterior la doctora Madrid ya había expuesto todo el programa y la idea es 
que pudiéramos ocupar este segundo concejo para hacer algunas preguntas 
o algo que le haya quedado de lado a la doctora, me gustaría preguntar si 
¿hay alguna duda? 

La Doctora Madrid: nosotros quedamos la semana anterior que los 
concejales iban a hacer las preguntas o dudas, y hacer alguna propuestas de 
mejoras, el que tiene mayor significancia para nosotros es el tema de la 
movilización y con eso quería pedir ayuda para crear una red de movilización 
para trasladar pacientes, personal y acercamiento de pacientes, y lo segundo 
es por el tema de los casos sociales, ojala el concejo pudiera dejar un fondo 
que pudiera ser secundario, hay muchos temas que no están dentro de la 
atención primaria, ojala pudieran hacer algún proyecto para darnos un 
financiamiento, ayudaría ya que hay gente de escasos recursos 

El Alcalde Gebauer: ¿cuánto seria el monto adecuado para que el 
equipo evalúe y haga una propuesta al concejo? 

La doctora Madrid: unos 50 o 60 millones que pudieran ser algún 
concejal a cargo que valla evaluando y viendo que es lo que pide la gente y 
que es lo que necesita, nos gustaría poder disponer de otra clínica dental 
móvil, teníamos dos  pero una ya se desintegro la primera fue idea de don 
Ramón Mallea, si tuviéramos otra unidad seria espectacular, eso es lo que 
nosotros pudiéramos necesitar más urgentemente, también los pasajes pero 
eso es más sencillo  

El concejal Ramírez: los mayores reclamos que teníamos de este 
sector es porque la gente tiene que ir a atenderse a María Pinto o Peñaflor, y 
usted nos comunico que es arte de una red y creo que por parte de los 
vecinos esta red no se conoce por lo mismo yo le pediría que a objeto que 
los vecinos del sector más alejado de Mallarauco pudieran conocer que son 
parte de una red y que el sistema de salud debe funcionar de esta forma y 
creo que van a tener que invertir algunas horas de publicidad cosa que los 
vecinos sepan que si tienen una molestia o necesidad pueden asistir a esos 
lugares 

El concejal Mallea: yo creo que siguen siendo dos grandes temas la 
salud y la educación, la cuenta que usted dio al concejo es bastante 
completa sería bueno saber dentro de las necesidades cuales son las 
prioridades dentro de 4 años, como por ejemplo que Bollenar pide un 
consultorio pero nos explicaron que por cantidad de personas no 
corresponde, pero si la gente no se puede movilizar a esos sectores es 
dificultoso, nosotros debiéramos sacar un acuerdo y solicitarle al ministerio 
un consultorio y debiéramos hacerlo igual, cuando uno escucha al ministro y 
las autoridades pareciera que todo lo tienen resuelto pero los que vivimos en 
la realidad tenemos que escuchar a la comunidad y sin ser populistas aquí la 



gente tiene razón pero mientras no logremos lo del consultorio, debiéramos 
trabajar por tener una ambulancia, yo creo que tenemos un tema y eso de los 
casos sociales y me gustaría saber cuáles son nuestras responsabilidades, 
yo no sé si la gente de la municipalidad sabe que ustedes no tienen los 
recursos, es un tema que tenemos que resolver y lo otro si se hace un aporte 
y tiene que estar bajo la supervisión del municipio yo creo que tenemos que 
avanzar y me gustaría que pudiéramos insistir en avanzar y tener un 
consultorio en la zona pero como eso se demora sería bueno que 
avanzáramos con el tema de la ambulancia, cuando uno tiene que priorizar 
hay que hacerlo 

La Doctora Madrid: yo quisiera plantear algo respecto al tema 
ambulancia, estamos hablando de palabras mayores ya que tener una 
ambulancia de noche significa pedir cuatro porque una es poco, si la idea es 
transportarlo de noche tendríamos que ver San Manuel, Puangue, Pomaire y 
Bollenar, el tema es que habría que hacer una red de ambulancia, sería 
buena una reunión a nivel central, es problema no es comprar la ambulancia 
si no los gastos de estas  

El Alcalde Gebauer: sería bueno que usted nos hiciera un presupuesto 
con el tema de la ambulancia, y nosotros revisamos con el concejo la 
factibilidad económica de hacer ese aporte como presupuesto municipal, lo 
segundo que quiero comentar y recordar que nosotros le planteamos el tema 
de Bollenar al último ministro de la Bachelet y tres veces al actual ministro y 
el ya nos dijo que no, para que tengamos claridad que la gestión se hizo, eso 
no significa que no lo volvamos hacer, y el acuerdo que tenemos que tener  
como concejo es pedir nuevamente la reevaluación del consultorio ya que se 
va a significar un gran avance, yo dejo planteado el tema, ya que no depende 
del concejo, de la municipalidad o de la corporación tener un consultorio en 
Bollenar 

EL Concejal Jerez: Que bueno que se plantean estos temas ya que 
constituyen un desafío, por un lado está la salud y por otro lado están los 
colegios municipales donde se hace cargo la municipalidad y por otro lado 
están los colegios subvencionados, yo quisiera ratificar lo que dije la semana 
pasada y este tema enfrentarlo pro tres carriles lo inmediato, la clínica dental 
móvil, hay temas a mediano plazo y eso puede ir paralelo, y temas a largo 
plazo, tenemos derecho a soñar pero pido que se piensen las cosas con 
racionalidad en procura de lo que es inmediato, yo pediría que si la 
municipalidad va a hacer un propuesta respecto a los requerimientos de la 
doctora pudiéramos tener claro los temas que son inmediato a mediano 
plazo y a largo, hay que racionalizar este tema, y ver cuales temas va a 
asumir la corporación y cual el departamento social en ayuda a esos temas, 
un tema no menor creo que si es necesario movilizar a la ciudadanía hay que 
hacerlo, muchas veces la gente no entiende que no depende de nosotros 
hacer un consultorio 

El Concejal González: yo escuche esta exposición y creo que aquí lo 
que debemos hacer es jugársela por Bollenar y si nos califican de 
comunistas hay que seguir siendo comunista yo creo que Bollenar no puede 
seguir esperando que el gobierno central no explique la cuota de población, 



esto es problema del estado de Chile nosotros como municipalidad podemos 
sacar un acuerdo yo creo que en Santiago no conocen la situación de acá, 
hoy en día los casos de salud son mas, yo creo que deberíamos sacar un 
acuerdo para insistir cuantas veces sea necesaria para que entiendan cuales 
son las necesidades de estos lugares yo quiero pedir que si es necesario 
saquemos otro acuerdo y si en lo posible hablar con el ministro y elevemos 
nuestras voz para pelar por la necesidades sociales de nuestra comuna ya 
que Bollenar en verdad lo necesita 

El Concejal Ramírez: primero reafirmar lo que dijo el concejal Jerez 
respecto a que la mayor cantidad de necesidades surge precisamente en 
esos los lugares sensibles como consultorios donde generan muchas 
demandas sociales lo que implica una falencia y un vaso comunicar entre el 
departamento social de la municipalidad y la corporación municipal, y no solo 
en la salud si no también en la educación, yo he sabido de personas que 
necesitan pasajes para ir a hacerse un examen y no tiene los pasajes, yo 
creo que hay que crear rápidamente un vinculo comunicador segundo quería 
plantear y preguntar a la doctora ¿Dónde están puestos los ojos del 
departamento de salud en proyección para poder tener un proyecto serio de 
consultorio?  

El Alcalde Gebauer: yo no comparto la opinión que tiene l concejal 
Ramírez respecto a la no coordinación, este no es un tema de coordinación 
si no que existe una gran cantidad de presión social por temas sociales en la 
municipalidad en la corporación de educación y salud y  no están los 
recursos suficientes para cubrir esa demanda, lo que podemos hacer es 
revisar si es posible tomar un acuerdo en alguna modificación presupuestaria 
entregar 60 millones para temas sociales de salud 

La Doctora Madrid: respondiendo al concejal Ramírez son tres etapas 
primero la construcción de Pahuilmo que sería consultorio y en la Florencia 
que sería el que viene a reemplazar el Elgueta y queremos avivar si 
Pahuilmo es consultorio tenemos la posibilidad de tener dos postas satélites 
que podría ser en Santa Elisa, eso es lo que tenemos en concreto pero lo 
que necesitamos es locomoción para el Boris, y un consultorio urbano en el 
sector oriente para Melipilla y un posta satélite para Chiñigue y así estaría 
cubierto parcialmente, estos proyectos ya están en carpeta pero hay que 
hacer un montón de tramite ya que  se postula con todos los proyectos de 
otras comunas, tampoco tenemos terreno para el oriente 

El Alcalde Gebauer: lo de Pahuilmo ya está listo eso viene a mas tardar 
el segundo semestre de este año, lo del consultorio de la zona poniente 
responde a una necesidad muy importante ya que el consultorio esta en 
pésimas condiciones de infraestructura y el equipo del proyecto ha venido 
varias veces y están acelerado el proyecto ya que saben de los daños que 
sufrió por el terreno 

La Doctora Madrid: quiero reforzar que si a usted en algún momento en 
algún proyecto les quedara un poco de recursos, tal vez nos podrían ayudar, 
también si lograran lo de la ambulancia y yo creo que se puede mantener 
pero hoy para Bollenar mañana será para Puangue y así va a seguir,  
también tenemos que ver el tema de los casos sociales, este tema es de 



nunca acabar pero tenemos la percepción que lo básico se da, lo de la 
movilización es un gran tema en el día no es grave pero en la noche si  

El concejal Mallea: yo creo que después de todo lo que hemos dicho 
aquí las prioridades están claras, cuando la doctora dice la unidad 
odontológica, la ambulancia y el tema social yo creo que debiéramos avanzar 
en eso  

El concejal Jerez: yo quiero hacer una consulta, ya que desde hace un 
tiempo los concejales la municipalidad y otros entes  logramos conseguir 
bastante recursos, aparatos médicos, terapias e  interconsultas pero desde 
hace un tiempo no conseguimos nada, y me interesa saber si el gobierno no 
está funcionado bien o les llegan menos recursos para salud 

La Doctora Madrid: usted sabe mejor que yo, lo que sucedió es que la 
municipalidad de a poco fue dejando esa parte acá entonces la gente va mas 
a salud a golpear las puertas, y es por eso que estamos sobrepasados con el 
tema de adultos mayores y el tema de los cáncer, algunos no tienen acceso 
a nada porque desconocen hay una buena tarea de coordinar los tres 
sistemas que tenemos y también ver como el municipio o concejo se hace 
cargo de alguna patología o algún espacio 

El concejal Ramírez: referido al tema de salud pero en especial al 
traslado al consultorio Boris Soler la cantidad de situación de reclamos de 
vecinos que no tienen locomoción de acercamiento, quería ver si existe la 
posibilidad o la herramienta que el departamento de tránsito vea y obligue a 
la locomoción entrar y pasar por frente del consultorio o por una calle 
cercana cosa que los adultos mayores no tengan que caminar tanto  

El Concejal González: yo quiero recordarle que este problema lo 
planteamos en la gestión anterior que incluso tuvimos una reunión con los 
dirigentes de los colectiveros yo creo que ahí falto voluntad y hacer gestiones 
en la seremi de transporte ya que hay empresarios dispuestos a colocar 
recorridos, pero ellos exigieron algunas restricciones las cuales se podrían 
hace, en segundo lugar quiero plantear que vamos a seguir hablando de esto 
ya que me preocupa que no tomemos un acuerdo para ver las posibilidades 
de poner una ambulancia 

El Alcalde Gebauer: yo tengo entendido que lo de la ambulancia lo 
vimos en el concejo anterior y está en marco que salud nos mande el 
presupuesto y nosotros lo entregamos al concejo para tomar un acuerdo en 
alguna modificación presupuestaria cuando tengamos normalizado el 
presupuesto, primero tenemos que ver el tema de la compra de la 
ambulancia y la doctora nos tiene que enviar el presupuesto por año de la 
mantención de la ambulancia y vamos a tener que trabajar el tema de los 60 
millones para casos sociales y también nos tiene que enviar el presupuesto 
de la clínica móvil 

La Doctora Madrid: la próxima semana tendrán todo 
El concejal Ramírez: quiera ver la posibilidad si la directora de transito 

para el próximo concejo nos podría tener distintas propuestas para 
solucionar el problema de transporte en ambos consultorios  

El Alcalde Gebauer: esta acá la directora 



Doña Alejandra Carmona: en octubre del año pasado hicimos algunas 
gestiones y  hace un mes y medio con la empresa melitran se va hacer un 
servicio que ellos solicitaron al ministerio de transporte para que quede más 
cercanía al Boris Soler y en ese sentido también trabajamos en conjunto para 
que algunas medidas de gestión  como por ejemplo prohibición de 
estacionamiento  

El Concejal Ramírez: también sería importante revisar la locomoción 
que viene del campo 

Doña Alejandra Carmona: en ese sentido hay que invitar a los 
empresarios para que de alguna forma a ellos les sea atractivo poder llegar a 
esos lugares de atención 

El Concejal Ramírez: ¿existe alguna herramienta legal que tenga la 
municipalidad para obligarlos que pasen más cerca? 

Doña Alejandra Carmona: la única herramienta es la demanda de la 
comunidad que es el respaldo técnico nuestro para poder hacer uso de esas 
vías ante el ministerio de transporte 

El Alcalde Gebauer: nos complementa la información en el próximo 
concejo y nos acompaña. 
El señor Jorge Guaico: ¿aprobado? 
El concejal Meza: aprobado 
El concejal González: aprobado 
El concejal Mallea: aprobado 
El concejal Martínez: aprobado 
El concejal Pérez: aprobado 
El concejal Henríquez: aprobado 
El concejal Jerez: aprobado 
El Alcalde Gebauer: aprobado 

El Concejo aprueba por unanimidad de sus miembros el Alcalde Mario Gebauer y 
los concejales Darío  Jerez, Juan González, Ramón Mallea, Pedro Martínez, Fernando 
Pérez, Alexander Henríquez y la concejala Carla Meza, que la Directora del 
Departamento de Salud de la Corporación Municipal envié un informe respecto a 
presupuesto que explica la habilitación de ambulancia y la atención de problemas 
sociales.  

APROBADO SEGÚN ACUERDO Nº0086.- 
 
 

 

 
 
 

Se levanta la sesión a la 17: 10 horas. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
 

ACUERDO N°0086: El Concejo aprueba por unanimidad de sus miembros el 
Alcalde Mario Gebauer y los concejales Darío  Jerez, Juan González, Ramón Mallea, 
Pedro Martínez, Fernando Pérez, Alexander Henríquez y la concejala Carla Meza, que la 
Directora del Departamento de Salud de la Corporación Municipal envié un informe 
respecto a presupuesto que explica la habilitación de ambulancia y la atención de 
problemas sociales.  
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                                                               JORGE GUAICO MADRID 
                                 SECRETARIO MUNICIPAL  

 


